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1.
FINALITES DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT

1.1.
Finalités générales

Conformément à l’article 7 du décret de la Communauté française du 16 avril 1991 organisant l'Enseignement de promotion sociale, cette unité d’enseignement doit :

· concourir à l’épanouissement individuel en promouvant une meilleure insertion professionnelle, sociale, culturelle et scolaire ;

· répondre aux besoins et demandes en formation émanant des entreprises, des administrations, de l’enseignement et, d’une manière générale, des milieux socio-économiques et culturels.

1.2.
Finalités particulières

Cette unité d’enseignement vise à permettre à l’étudiant :

· d’expliciter les différentes étapes d’une adaptation complexe en tenant compte du bénéficiaire (confort, vue, sécurité) et des informations techniques pertinentes ;

· de mettre en œuvre les comportements professionnels nécessaires à la conduite d’une adaptation complexe en lentilles de contact.

2. 
CAPACITES PREALABLES REQUISES
2.1. Capacités

En contactologie et microbiologie appliquée,

face à un cas type d’adaptation en lentilles souples,

en disposant de l’équipement, des instruments et du matériel requis,

· mettre en œuvre les comportements opérationnels pour effectuer une adaptation en lentilles de contact souples (observations et mesures préalables, vérification des paramètres, choix et suivi des lentilles, validation et conseils au porteur) et de justifier de sa méthodologie ;

· communiquer les mesures requises pour assurer la conservation des lentilles et de déterminer le meilleur entretien en fonction du matériau et de l’ensemble des paramètres du porteur ;

· élaborer un dossier complet d’adaptation pouvant être utilisé par tout autre professionnel ;

· appliquer les normes d’hygiène et de sécurité en s’appuyant sur les principes et les lois de la microbiologie.

2.2.
Titre pouvant en tenir lieu

Attestation de réussite de l’unité d’enseignement : « Contactologie et microbiologie appliquée », code n° 914319U34D2, classée dans l’enseignement supérieur de type court.
3.
ACQUIS D’APPRENTISSAGE

Pour atteindre le seuil de réussite, l’étudiant sera capable :

face à une situation complexe en contactologie,

en disposant de l’équipement, des instruments et du matériel requis,

· d’élaborer un dossier d’adaptation complexe en lentilles de contact en tenant compte des attentes et des besoins du porteur (tout type de porteur amétrope ou non), des contraintes environnementales, visuelles et physiologiques, des lentilles disponibles sur le marché ;

· de mettre en œuvre les comportements opérationnels pour procéder à l’adaptation d’un cas complexe en lentilles de contact ;

· de justifier la procédure et les choix d’adaptation en se référant aux cadres théoriques et de rédiger un rapport destiné à tout autre professionnel ;

· de calculer le coût des lentilles et de leur entretien selon la proposition adoptée, en tenant compte de l'intervention des assurances et de la sécurité sociale.

Pour la détermination du degré de maîtrise, il sera tenu compte des critères suivants :

· le niveau d’organisation et de dextérité : la capacité d’organisation de l’environnement spatial et matériel propre au soin, la maitrise gestuelle et du timing,

· le niveau de cohérence : la capacité à établir une majorité de liens logiques pour former un ensemble organisé,

· le niveau de précision : la clarté, la concision, la rigueur au niveau de la terminologie, des concepts et des techniques/principes/modèles,

· le niveau d’intégration : la capacité à s’approprier des notions, concepts, techniques et démarches en les intégrant dans son analyse, son argumentation, sa pratique ou la recherche de solutions,

· le niveau d’autonomie : la capacité à faire preuve d’initiatives démontrant une réflexion personnelle basée sur une exploitation des ressources et des idées en interdépendance avec son environnement.

4.
PROGRAMME

L'étudiant sera capable :

face à des situations complexes en contactologie,

en disposant des documents et du matériel nécessaire,
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· d’analyser des dossiers d’adaptation :

· de décrire les attentes et les besoins de tout type de porteur potentiel (astigmate, presbyte, …),

· de reconnaître et de caractériser une cornée irrégulière ou nécessitant une lentille esthétique, un équipement spécifique, notamment destiné au sportif, …,

· d’exposer les indications et les contre-indications au port de lentilles en fonction des problèmes visuels, de l’anamnèse, des données obtenues suite aux mesures et aux observations préalables (biométrie, biomiscroscopie, kératométrie,…),

· de justifier ses choix d’équipements de lentilles par rapport à la situation complexe donnée ; ***
· d’énoncer les mesures et les observations à effectuer lors de toute adaptation de lentilles complexes (astigmate, presbyte, cornée irrégulière, orthokératologie, …) ;

· de déterminer les paramètres de la première lentille d’essai et de planifier la progression de port et les contrôles pour tous les types de lentilles ;

· de calculer le coût des lentilles et de leur entretien selon la proposition adoptée, en tenant compte de l'intervention des assurances et de la sécurité sociale ;

· de planifier un suivi de cas en fonction d’un type de lentille, du besoin du bénéficiaire et de tenir le dossier «adaptation » à jour ;

· d’évaluer et d’expliquer les risques de complications oculaires suite au port de lentilles, de proposer une prise en charge pour le suivi, de cerner ses propres limites et, le cas échéant, de référer à un spécialiste ;

· de se constituer une banque d'informations y compris en langue étrangère et de se tenir informé de l'évolution en matière d’adaptation en lentilles.

4.2. Contactologie : adaptations complexes : travaux pratiques

en disposant de l’équipement, des instruments et du matériel requis,

· d’adopter une attitude d’écoute empathique et respectueuse à l’égard du bénéficiaire pour mieux cerner la complexité du cas ;

· d’élaborer un dossier d’adaptation complet, de le tenir à jour, de l’analyser et de rédiger un rapport destiné à un autre professionnel ;

· d'effectuer les observations et les mesures préalables à l'adaptation en mobilisant les notions, les pratiques et les méthodologies et de réaliser la synthèse des observations à consigner sur la fiche d'adaptation ;

· sur base de l'anamnèse, des observations, des prises de mesures et des méthodes d’adaptation propres à chaque type de lentilles :

· de décider d’adapter ou non en lentilles de contact et de justifier sa décision auprès du porteur,

· de choisir la première lentille d'essai parmi toutes les lentilles disponibles sur le marché,

· de l'adapter dans le respect des règles d’hygiène et de la physiologie oculaire,

· de prendre les dispositions requises pour l’ajustement éventuel ;

· de retirer la lentille et de mener des observations complémentaires de l’intégrité de l’œil ;

· de donner les informations et les instructions au porteur concernant la manipulation, l’entretien et le suivi de ses lentilles afin de lui assurer un port en toute sécurité ;

· d'effectuer une séance de contrôle type ;

· de commander la(les) lentille(s), de la(les) réceptionner et de vérifier la conformité des paramètres.

5.
Constitution des groupes ou regroupement
Pour l’activité d’enseignement de « Contactologie : adaptations complexes : travaux pratiques », il est recommandé de ne pas dépasser trois étudiants par poste de travail. 

6.
CHARGE(S) DE COURS

Le chargé de cours sera un enseignant ou un expert.

L’expert devra justifier de compétences particulières issues d’une expérience professionnelle actualisée en relation avec la charge de cours qui lui est attribuée.

7.
HORAIRE MINIMUM DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT

	7.1. Dénomination des cours


	Classement des cours
	Code U
	Nombre de périodes

	Contactologie théorique : adaptations complexes
	CT
	B
	56

	Contactologie : adaptations complexes : travaux pratiques
	PP
	C
	56

	7.2. Part d’autonomie
	P
	28

	Total des périodes
	140
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