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1. Finalités de l’unité D’ENSEIGNEMENT
1.1. Finalités générales

Dans le respect de l’article 7 du décret du 16 avril 1991 organisant l’enseignement de promotion sociale de la Communauté française, cette unité de formation doit :

· concourir à l’épanouissement individuel en promouvant une meilleure insertion professionnelle, sociale, culturelle et scolaire ;

· répondre aux besoins et demandes en formation émanant des entreprises, des administrations, de l’enseignement et d’une manière générale des milieux 
socio-économiques et culturels.

1.2. Finalités particulières

Cette unité d’enseignement vise à permettre à des personnels de l’enseignement d’appréhender des concepts généraux d’une démarche qualité mise en place dans un établissement relevant de l’enseignement organisé ou subventionné par la Communauté française.

2. CAPACITES PREALABLES REQUISES

2.1 Capacités préalables requises

Au départ d’un (ou de) document(s) écrit(s) traitant au sens large de problématiques sociétales liées à l’éducation, à l’enseignement ou au management scolaire, développant des pistes de solutions et comprenant notamment des tableaux/graphiques de données chiffrées, de :

· démontrer sa compréhension du contenu des documents, en synthétisant les idées, les arguments développés et les données ;

· porter un jugement critique ;

· proposer des pistes d’exploitation des idées relevées dans les documents, en rédigeant une présentation de ses choix comme acteur de la coordination qualité pour des parties prenantes d’un établissement ;

· répondre oralement de manière claire, concise et argumentée aux questions qui lui seront posées sur la base des documents.

2.2 Titres pouvant en tenir lieu

Un titre d’enseignement supérieur (Certificat d’Aptitudes Pédagogiques, Brevet d’Enseignement Supérieur, Bachelier, Master ou Agrégé de l’Enseignement Secondaire Supérieur). 

3. 
ACQUIS D’APPRENTISSAGE

Pour atteindre le seuil de réussite, l’étudiant
 sera capable :

· d’identifier des concepts relatifs à la qualité, au pilotage ou à la gestion du changement qui sous-tendent la démarche qualité de l’établissement ainsi que sa mise en œuvre. 

Pour la détermination du degré de maîtrise, il sera tenu compte :

· le niveau de cohérence : la capacité à établir une majorité de liens logiques pour former un ensemble organisé ;

· le niveau de précision : la clarté, la concision, la rigueur au niveau de la terminologie, des concepts et des techniques/principes/modèles ;

· le niveau d’intégration : la capacité à s’approprier des notions, concepts, techniques et démarches en les intégrant dans son analyse, son argumentation, sa pratique ou la recherche de solutions ;

· le niveau d’autonomie : la capacité de faire preuve d’initiative, de créativité, d'innovation et/ou de recherche démontrant une réflexion personnelle basée sur une exploitation des ressources et des idées en interdépendance avec son environnement.

4. PROGRAMME

A partir de situations professionnelles liées à une démarche qualité mise en place dans un établissement d’enseignement dans le cadre d’une approche conceptuelle de la qualité et en vue de construire son référentiel de terminologie, l'étudiant sera capable, en matière de :

Principes associés à la définition de la qualité :
· de déterminer et décrire des principes et concepts fondamentaux qui sous-tendent la « démarche qualité » d’un établissement :

· l’amélioration continue (La « Roue de Deming » (PDCA), …),  
· les cadres de référence en matière de qualité (Le cadre européen du développement de la qualité dans le domaine de l’enseignement, ESG, CFC, …),

· …

· de poser une réflexion critique sur le concept de culture qualité ;

Cartographie et implication des parties prenantes :

· d’inventorier les parties prenantes et de caractériser leurs rôles et leurs besoins ;

· d’identifier et de caractériser les moyens :

· de construire une culture de partage des connaissances,

· de fédérer et d’impliquer les parties prenantes à la démarche qualité au regard des objectifs d’amélioration continue en cohérence avec la vision, les missions et les valeurs propres à l’établissement ,
Conduite du changement

· de relier une démarche qualité d’un établissement à des concepts de pilotage et de gestion du changement :

· approche systémique du management (approche par processus ; démarche qualité en tant qu’outil ; …),

· objectifs d’amélioration continue (stratégiques, opérationnels, spécifiques, …), en cohérence avec la vision, les missions et les valeurs propres à l’établissement,
· styles de leadership de la direction,

· articulation de la démarche qualité et du management institutionnel,

· identification des freins et résistances au changement, 
· d’identifier des modes de mise en œuvre de la qualité dans l’enseignement :

· réalisation d’une autoévaluation diagnostique (forces, faiblesses, opportunités, risques),

· élaboration de pistes d’amélioration,

· priorisation et planification des objectifs d’amélioration continue, en cohérence avec la vision, les missions et les valeurs propres à l’établissement ,
· articulation des évaluations interne et externe,

· conception, validation et mise en oeuvre du plan d’actions , 

· suivi et ajustement, 

· …

· de mettre en évidence l’importance de la communication entre les parties prenantes dans le cadre d’une démarche qualité.

5. CONSTITUTION DES GROUPES OU REGROUPEMENT

Il est recommandé de ne pas dépasser un groupe de plus de 18 étudiants.

6. CHARGE(S) DE COURS

Un enseignant ou un expert.

L’expert devra justifier de compétences issues d’une expérience professionnelle actualisée dans le domaine en relation avec le programme du présent dossier pédagogique.

7. HORAIRE MINIMUM DE L'UNITE D’ENSEIGNEMENT

	7.1. Dénomination du cours
	Classement
	Code U
	Nombre de périodes

	    Approche conceptuelle de la qualité
	CT
	F
	12

	7.2. Part d'autonomie
	
	P
	4

	    Total des périodes
	
	
	16

	Nombre d’ECTS
	1


� Le masculin est utilisé à titre épicène 
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